关于印发《全省国资系统2019年法治建设工作要点》的通知
各市州、直管市、神农架林区国资委（办），有关中央在鄂企业，省出资企业，机关各处室、直属单位：

    现将《全省国资系统2019年法治建设工作要点》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

     湖北省政府国资委办公室     

                         2019年4月15日
全省国资系统2019年法治建设工作要点

全省国资系统2019年法治建设工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神，全面落实全面依法治国战略和法治湖北建设总体部署，紧紧围绕国资国企改革发展党建中心任务，牢牢把握促进依法监管、依法治企工作主线，扎实做好完善国资监管体制、打造国资监管法治机构、推进法治国企建设等工作，为建设法治政府、推进国资国企改革、做强做优做大国有企业作出应有贡献。

一、完善国资监管体制

（一）推进国资监管职能及方式转变。结合机构改革方案，研究出台省政府国资委职能转变方案，调整优化国资监管职能，改进监管方式手段，促进改革发展。

（二）修订完善权责清单。结合职能转变和机构调整，科学界定国有资产出资人监管的边界，规范行权履职方式，进一步调整、优化监管职能，适时梳理修订完善出资人监管权力和责任清单，并及时向社会公开。

（三）完善国有资产监管制度体系。根据国务院国企改革领导小组办公室发布的国企改革“1+N”文件目录，结合机构调整和职能转变工作要求，梳理我省国资国企改革制度体系，做好规范性文件的立改废释工作，编印《国企改革与国资监管政策法规汇编(2019版)》。

二、打造国资监管法治机构

（一）落实国资监管机构主要负责人推进法治建设第一责任人职责。根据实际调整省政府国资委委法治建设领导小组。制订法治建设年度工作要点，明确责任，狠抓落实。法治建设工作履责情况纳入主要领导年度述职内容。

（二）加强规范性文件管理。在合法性审核基础上，进一步落实公平竞争审查工作要求，对制定的行政规范性文件和政策措施进行公平竞争审查。加强党委规范性文件合法合规性审查，严格落实党内规范性文件备案工作要求。

（三）健全委机关重大事项合法性审查工作机制。进一步明确委机关重大事项合法性审查的范围、工作程序和有关要求。将合法性审查作为重大决策集体讨论决定的前置程序，推进依法决策。完善办公信息化平台，使法律审核成为重大决策事项的必经前置程序。
（四）落实国家机关工作人员学法用法工作要求。认真落实国资监管机构工作人员学法用法、任前考法、年终述法、宪法宣誓等制度，把党纪党规、法律知识纳入党委中心组学习内容和各支部学习计划。依托湖北省国家工作人员学法用法及考试平台、专业普法网等资源，抓好经常性学法活动。确保机关工作人员每人每年学法时间不少于40学时，年度无纸化学法用法参考率和及格率均达到90%以上。
（五）落实普法责任。落实《湖北省政府国资委2019年度普法责任清单》，做好对普法对象的普法宣教工作。结合工作实际，开展以案释法、宪法宣贯、法律六进等普法活动。充分利用《湖北国资》等传媒阵地和政务网站、门户网站的法治专栏等资源开展普法工作，落实好“七五”普法规划的各项工作要求。
三、推进法治国企建设

（一）落实国有企业主要负责人推进法治建设第一责任人职责。督促省出资企业及其子企业依据《省出资企业主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》（鄂国资党〔2017〕87号），结合企业实际，制定实施办法，建立健全工作机制。

（二）开展合规管理体系建设。参照《中央企业合规管理指引（试行）》，结合我省实际，研究制定省出资企业合规管理指导性文件，明确出资企业董事会、监事会、经理层合规管理工作职责和分工，落实责任。推动出资企业提高规章制度、经济合同、重要决策三项法律审核质量，建设集法律、合规、风险、内控四位一体的信息化工作平台，将法律审核把关嵌入决策流程，成为不可逾越的环节。

（三）加强法律纠纷案件管理。指导督促企业健全案件管理制度，严格执行重大纠纷案件逐级报备和跟踪机制。组织企业开展法律案例研讨交流活动，提高企业对仲裁、调解和诉讼等争端解决方式的综合运用能力。启动重大法律风险预警工作，适时发布《法律风险提示函》。

（四）举办法律顾问教育培训。组织省出资企业法律顾问参加国务院国资委“法治讲堂”。举办省出资企业总法律顾问履职能力培训、全省国资系统法治建设培训班等，通过多层次的培训，全面提升国资国企法治工作人员的能力水平。

（五）加强总法律顾问制度建设。开展省出资企业总法律顾问履职评议，结合省出资企业2018年度法治建设工作情况，从德、绩、勤、纪、廉等五个方面，全面考核总法律顾问履职情况。推动总法律顾问制度向各级子企业延伸。

（六）推进法治建设绩效考核。根据省委、省政府2019年度法治建设总体要求，继续开展国有企业领导班子和领导干部法治建设绩效考核，提升考核评价的针对性和有效性，推进法治建设绩效考核工作的常规化和规范化。 
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