法在我心中
 什么是法律？法律，顾名思义，就是由国家制定或认可，以强制力保证其实施的行为规范的总称。“国无法而不治，民无法则不立”。我们的国家是一个依法治国，崇尚法治的国家，所以我们的国家必然是一个充满希望的国家，我们的民族也必然是一个受人尊重的民族。那么，生长在这样一个国度里的人民，首先要学法、守法、用法，然后归汇于和谐的法治社会。我从四个层面赘述一下本人对法的学习感悟。
 一是学法，学法的目的是为了懂法。一个国家，需要依靠法律来维护一种安定的社会秩序，来制约着人们的言行举止。因此,我们每一个人都应该积极的学习法律知识。如何解读法律？这就需要我们领会法的实质，理解法的内涵精髓。我觉得在学习法律的时候，完全可以联系自身实际，结合自身体会，加以通读、领会和贯穿,同时的日常生活中多听多看、多观察、多积累。
通过学习，使我们认识到必须真心实意为人民群众做好事、办实事，以实际行动树立为人民服务的良好形象。真正做到永怀爱民之心，常办利民之事，恪守为民之责。 
 二是守法，守法是为了正身自己。法律是全社会每个人都要遵守的规矩，我们每天的工作、生活都要基于这样的规矩，各项法律法规规范着我们行为。当今社会，随着经济的飞速发展，人们崇金媚权的思想日益加重，诚信危机，是非难辩，传统道德底线被无情的突破，贪污腐化案件时有发生。
作为国企的一名员工，学会与时俱进掌握新的法律知识，是提升自我、正本清源、立足社会的资本。不管是在企业经营、生产、管理领域，还是在社会、家庭、单位中，法律要求我们自觉杜绝不良行为的侵袭，抵御各种诱惑，从我做起，从当下做起，树立正确的金钱观，而不过分追求荣华富贵，迷失自己的本心。将“法”根植于内心，成为一个理性的守法公民，是时代赋予我们的使命。要有责任意识，安分守己，尽职尽责，只有这样才能成为一名遵法守纪的好员工、好公民。
古语：“没有规矩不成方圆”。法律是规范我们言行的基本准绳，它给我们指明哪些事可以做，哪些事不可以做，我们只有严格守法，才能无愧于自己，无愧于国家，无愧于这个时代。才能在工作、生活中健康幸福地成长。如果每个人都能遵纪守法，那我们的企业就更加和谐，社会就更加美好。
三是用法，用法是为了维护权益。 诚然，我们在守法的同时，也必须学会用法，应该拿起法律这个武器，使自己的合法权利得到保障。很多人法律意识比较淡薄，在面对很多自身合法权益被侵犯时不知道用法律来保护自己。法律不仅间接约束和规范我们的行为，保障了我们的权益，更赋予了我们法律监督的职责。而身为烟草行业的一员，我们在职场中应利用这个利器为企业、自己和他人服务，以保护自己的权益，不损害他人和社会的利益。同时，把各种执法活动置于群众的监督之下，以防止权力滥用，克服权力腐败。切实维护国家根本利益和自身的合法权益，是实施依法治国的一个重要前提，也是检验依法治国成效的重要标志。
四是法治，法治是为了构建和谐社会。古希腊哲学家亚里士多德曾说过：“法律就是秩序，有好的法律才有好的秩序。”只有法律才能使公民的权利和义务得到实现，而要使社会有所进步，就得有健全的法律制度。
“中国特色社会主义法治道路，是社会主义法治建设成就和经验的集中体现，是建设社会主义法治国家的唯一正确道路。”－－习近平

党的十九大报告明确提出，坚持全面依法治国是新时代中国特色社会主义思想和基本方略。全面依法治国，不仅是一种国家治理方式，更是一种治理理念。砥砺奋进的五年，党中央治国理政的大棋局中，法治的作用不断强化，法治的理念反复重申。
    建设社会主义法制社会，是构建和谐社会的重要一环，抓住这一环，使我们的国家是法制的，社会是法制的，人民是具有法制精神的，这样的社会才会真正地和谐。而这一切都需要我们身体力行地带动全社会的人去做。
我们应该怎么做呢？必须清醒认识，明确目标。和谐社会应该是民主法治，公平正义，诚信友爱，充满活力，安定有序，城乡进步，企业和谐，人与自然和谐，人与人和谐的一种社会状态。而这种社会状态需要我们学法、守法、用法，树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念。只有这样，才能根据法律所规定的社会规范行事，才能用法律维护自己的合法权益，我们的社会制度也才能顺利进行。
 促进法制国家的建设，任重而道远。人人守法纪，凡事依法守纪，则社会安定，经济发展。倘若没有纪律的规范，失去法度的控制，各项秩序就无从保证，人们生存、发展的环境就会遭到破坏，人民群众就不可能安居乐业。 
 综述，学法才能知法，知法才能守法，守法才能用法。法在心中，自然心安，法在心中，自然理得。
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